

坚决听从号令 努力锻造卫国戍边钢铁长城

——习近平主席在内蒙古调研边境管控和边防部队建设情况时的重要讲话在全军部队引起强烈反响

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6月7日在内蒙古调研边境管控和边防部队建设情况，听取北部战区、陆军、驻内蒙古边防旅、内蒙古军区有关情况汇报并发表重要讲话。全军部队认真学习领会讲话精神，认为习主席的重要讲话深刻回答开创新时代边防工作新局面一系列带根本性、全局性、方向性的重大问题，必将激励广大官兵进一步强化责任担当，为党和人民守好边、固好防，坚决捍卫国家主权、安全、发展利益。

北部战区党委专题召开常委会认真学习习主席重要讲话精神，深刻领悟内涵要义，研究贯彻落实具体措施，表示要牢记习主席关心厚爱、殷切嘱托，从历史经纬中强化战略思维、辩证思维、底线思维，坚决听党指挥，加强练兵备战，发挥边防部队在联合作战体系中的作用，锻造卫国戍边钢铁长城，为实现建军一百年奋斗目标作出更大贡献。

陆军党委常委带头学习习主席重要讲话精神，深刻领悟重大意义、重要内涵和实践要求，指导部队特别是边防部队深入搞好讨论、深化理解认识，把习主席的关怀期望转化为戍边控边的强大动力。北部战

区陆军党委常委会第一时间专题学习讨论，表示要领会好习主席重要指示要求，履行好抓建边防部队的职责任务，进一步加强边防基础设施建设、专业人才队伍建设，不断提高信息化边控边能力。

内蒙古军区党委第一时间召开常委会会议，传达学习习主席重要讲话精神，深入研讨交流，表示要以建设打仗型国防动员为牵引，紧扣面向三军、协调军地职能定位，完善党政军警民“五位一体”联合管边控边机制，加大边防基础设施建设和维护管理力度，为筑牢祖国北疆安全稳定屏障再立新功。

冒严寒踏冰雪慰问边防官兵，和三角山哨所哨兵一起执勤站岗，时隔一年多后又给这个连全体官兵回信；登上东极哨所30米高的哨楼，察看执勤设施，询问执勤情况，同正在执勤的哨兵交谈……学习讨论习主席重要讲话时，许多官兵回忆起习主席亲临边防一线视察的一幕幕动人场景，备受激励和鼓舞。

“现场聆听习主席重要讲话，深切感受到军队统帅对边防工作的高度重视，对边防官兵的深情厚爱。”陆军边防某旅指挥员秦革锋表示，作为一线边防官兵，一

定牢记统帅嘱托，坚持不懈用新时代党的创新理论武装官兵，忠诚履行卫国戍边职责，为边境安全稳定作出应有贡献。

“加强部队全面建设，提高边境防卫管控能力，努力锻造卫国戍边钢铁长城。”座座军营，官兵们深入学习讨论习主席重要讲话精神，抓建备战的方向更加明确，奋进强军的干劲更加饱满——

祖国北疆，陆军某边防旅执勤分队采取实战化编组，把执勤技能与战斗本领绑在一起练指挥、练协同、练装备，进一步提升战斗化执勤水平。空军航空兵某团一架架战机直冲云霄，展开战备训练，守卫祖国空天安全。海军某雷达站官兵密切关注空情态势，及时准确为防空力量提供情报，当好祖国的“千里眼”。

西部边陲，新疆军区某边防团利用康西瓦烈士陵园、神仙湾边防连老营房等教育资源强固军魂，引导官兵为党和人民守好边、固好防，决不把老祖宗留下的疆域守小了、守丢了。红河沟边防连哨官兵使用高空云台、火眼雷达等科技手段段边控边，加快转变边防执勤方式，提高边境管控效能。

雪域高原，西藏军区某部官兵来到驻训地附近小学，与师生一起开展国防教育

课，播撒爱祖国爱边防的思想种子，激发汇聚强边固防合力。长年在边防一线执行专项任务的第77集团军某旅，坚持提高边防防卫管控能力摆在突出位置，深研苦练精训，敢冲敢打敢拼，坚决做到“大好河山，寸土不让”。

海空一线，南沙守备部队充分利用现实敌情威胁，把各专业人才推向斗争一线，让他们在任务实践中锻炼提升，不断积累作战经验、打磨战术技能。空军某基地将新质作战力量编入作战编组，边改装、边研究、边运用，瞄准联合作战需求持续挖潜新装备作战性能，加快提升部队联合作战能力。

在武警河北总队那台支队实战化演训地域，在火箭军某导弹旅发射阵地，在联勤保障部队某管线团油料保障专攻精练现场，在战略支援部队某部主题教育课堂，在第71集团军某旅海岛驻训营地……广大官兵把学习习主席重要讲话精神激发的政治热情，转化为投身强军打赢的实际行动，努力为祖国筑起更为牢固的安全屏障，更好维护祖国尊严、社会稳定、人民安宁，为实现中华民族伟大复兴提供更加有力的战略支撑。新华社记者 梅常伟（新华社北京6月10日电）

李强主持国务院第二次专题学习强调 制定和执行政策必须着眼高质量发展全局

新华社北京6月10日电 6月9日，国务院进行第二次专题学习，深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育的重要讲话和指示批示精神，结合履职3个月来的工作和调研情况，深入交流学习体会，研究谋划进一步做好工作的思路举措。国务院总理李强主持学习，国务院副总理和国务委员作交流发言。

李强在听取交流发言后指出，新一届政府要在既有工作基础上，把党中央决策部署贯彻得更加有力有效，最根本的是要自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。要把坚持问题导向作为重要的方法论，围绕更好践行已经明确的角色定位，增强政策的组合性协同性有效性，打破思维定势和行为惯性，谋划撬动性强的工作抓手，提高抓落实的穿透力、调动和激发各方面的积极性等深入思考，用更高的标准和要求进行审视，并自觉改进和优化各方面工作。

李强强调，当好贯彻党中央决策部署的“行动派、实干家”，是国务院践行“两个维护”的集中体现。更好地践行这一角色定位，必须落实和体现在实际行动和工作成效上。要进一步强化对标对表的意识，努力使我们谋划的各项政策、采取的各项举措，更加符合习近平总书记重要指示精神 and 党中央决策部署要求。要进一步强化紧张快干作风，拿出只争朝夕的干劲，着力提升执行的创造性、行动的力度和实干的效果。对党中央明确部署的事，要盯住时间节点，紧抓不放、一抓到底，抓出成效。

李强强调，要增强政策的组合性、协同性，制定和执行政策必须着眼高质量发展全局，加强统筹协调，完善最优政策组合，形成最大整体效果。要打破思维定势和行为惯性，对现实情况保持敏锐洞察，并根据实际需要因时因势完善工作推进的方式方法。要注重统筹兼顾，把握轻重缓急，精心谋划一些牵引性、撬动性强的工作抓手，扎扎实实推动重点任务时有进展、按期见成效，同时通过不断完善工作机制推进常规性任务的落实。要提高抓落实的穿透力，通过领导带头抓落实传导压力、形成示范，切实抓细抓具体，着力形成谋划、部署、执行、检查、反馈的完整工作闭环。要充分调动和激发各方面的积极性，努力营造既充满活力、又和谐稳定的干事创业良好氛围。

我国科学家实现含氯废塑料无害升级回收

据新华社上海6月10日电（记者董雪）废弃的含氯塑料不仅难以降解，而且在传统高温热解过程中，还会释放多种有毒含氯有机物，危害生态环境和人类健康。

近日，中国科学院上海硅酸盐研究所首席研究员黄富强团队采用新型常压脱氯法，将含氯废塑料直接转化成多种高附加值新材料，成功实现高效无害升级回收，可广泛应用于绿色环保、新型储能、医疗器械、可穿戴设备等多种领域。

12306网站 试行在线选铺服务

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉

6月10日 国铁集团在12306网站 含手机客户端 试行在线选铺服务

选择通达全国各区域的230趟高铁、普速旅客列车作为试点

对	普速列车软卧	等铺别提供在线自主选铺服务
	硬卧和动车组软卧	
	一等卧	二等卧

同时 继续实行对60岁以上老人等重点旅客优先分配下铺的服务

多彩活动点亮文化和自然遗产日

6月10日是2023年“文化和自然遗产日”，各地群众在丰富多彩的活动里感受传统文化的魅力。

►贵州省黔东南苗族侗族自治州凯里市下司古镇群众展示芦笙舞。
新华社发（邹光学摄）

▼山东省济南市历下区举行第四届剪纸大赛。
新华社记者 朱峥摄



开创危险先例，冲击国际核不扩散体系，严重威胁地区和平稳定 美英澳执意推动核潜艇合作引发广泛担忧

国际原子能机构六理事会日前在奥地利维也纳召开，美英澳核潜艇合作问题受到各方关注。在中国推动下，该机构连续第八次以政府间讨论的形式审议该问题。

分析人士指出，美国、英国和澳大利亚抱持冷战思维执意推动核潜艇合作，引发国际社会担忧。此举开创了危险的先例，加剧核扩散风险，冲击国际核不扩散体系，严重威胁地区和平稳定。

中国常驻国际原子能机构代表李松8

日作专题发言，指出美英澳核潜艇合作的本质是美英作为核武器国家，与无核武器国家和军事盟国澳大利亚开展核潜艇合作，涉及数吨武器级高浓缩铀转让。美英澳出于众所周知的地缘政治目的，悍然开展上述战略性军事合作，史无前例地跨越了《不扩散核武器条约》原则和实践的门槛。此举严重冲击国际核不扩散体系，对机构保障监督机制构成严峻挑战。

中方敦促美英澳以实际行动回应国

际社会关切，忠实履行核不扩散义务，与其他各方在平等和相互尊重基础上保持坦诚、透明的沟通。俄罗斯、巴基斯坦、埃及等二十余国代表在理事会期间发言，呼应中方立场和主张。

美英澳核潜艇合作计划自公布伊始，便遭到国际社会诸多质疑，但三国一意孤行推动该计划。

柬埔寨首相洪森5日表示，由美英澳组成的核潜艇合作联盟正成为东盟高度

关注的问题。他说，这一军事联盟是该地区“一场非常危险的军备竞赛的起点”，如果这种情况继续下去，世界将面临更大的危险。

今年3月美英澳公布具体合作方案后，印度尼西亚和马来西亚等东南亚国家纷纷对此表达担忧，担心这将加剧地区军备竞赛。澳大利亚前总理保罗·基廷说，该合作是澳政府百年来“最糟糕的决定”，这一决定不利于澳自身利益，也不利于地区安全。

新加坡国立大学亚洲研究院杰出研究员马凯硕也认为，美英澳联盟是倒退过去的一步，而不是走向未来。

新华社记者 于涛 岳东兴 吴长伟 汪奥娜（据新华社北京6月10日电）

（上接第1版）

还没到乌梁素海边，就听到了此起彼伏的鸟鸣声。蓝天映衬碧水，宽阔的湖面上，芦苇摇曳，飞鸟翔集。

这颗“塞外明珠”，一度因污染蒙尘。总书记多次作出重要批示。

展板前，当地负责同志报告：最初“就水治水”，迟迟不见效。遵循总书记综合治理、系统治理的理念，深刻认识到问题表现在湖里，根子在岸上，治沙造林、防治农业面源污染、加强城镇生活污水处理等多管齐下，成效明显。

乌梁素海边，当地人把“山水林田湖草沙是生命共同体”印在标牌上，也印刻在心头。

万物各得其和以生，各得其养以成。

党的十八大以来，“山水林田湖”，加“草”，又加“沙”。

这次座谈会上，总书记再次强调坚持系统观念，扎实推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。

我国是世界上荒漠化最严重的国家之一，现有荒漠化土地面积257.37万平方公里，约占国土总面积的26.81%，主要分布在三北地区。

超过四分之一的国土面积，防沙治沙任务不可谓不艰巨。

也正因此，东西绵延4400多公里的“三北”工程被誉为中国的“绿色长城”，“生态治理的国际典范”。

一走进新华林场，就会感受到人和时

间的力量。

杨树、柳树、苦豆子、紫穗槐、杨柴……一丛乔木灌木，顽强地向贫瘠的土地扎根，坚韧地向上生长。

深一脚浅一脚，总书记走进正在治理的沙地，久久端详着年复一年、日复一日栽种的树，颇为感慨：“像‘三北’防护林体系建设这样的重大生态工程，只有在中国共产党领导下才能干成。”

望向一排屹立在沙丘上的杨树，当地干部说：看得见的是傲然挺拔的杨树，看不见的是年年反复补种，直到成林后，宛如一道水闸，牢牢把沙漠固定住。这是，治沙人的韧劲。

林场里的老职工说，过去人工种树很辛苦，白天黑夜地在沙地里弯着腰挖坑、栽树、浇水，“种一棵树要磕三个头”。这是，治沙人的干劲。

“三北”工程背后，是多少感动人心的英雄故事。

这次座谈会上，总书记谈到了“三北精神”，并深情讲起他见过的那些用一辈子去坚守的治沙人：宁夏“治沙英雄”王有德，甘肃八步沙林场“六老老”，塞罕坝林场望海楼的护林员夫妇……

正是无数平凡的他们，以尺寸之功积累千秋之利，创造了世界上最大人工造林面积的绿色奇迹。

“这件事不能歇脚，不能松懈。”

考察中，总书记将防沙治沙比喻成“滚石上山”，“稍不留意大石头就滚了下来”，并语重心长地说：“搞生态文明建设，上要对得起中华民族的老祖宗，下要对我们的子孙后代有所交代。”

不可须臾懈怠，必须只争朝夕。

总书记发出了这样的号召：“勇担使命、不畏艰辛、久久为功，努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹”。

阴山下、黄河边，领悟党的二十大报告中关于“六个必须坚持”的论述，我们对报告中的这个论断有了更深切的体会：“万事万物是相互联系、相互依存的。只有用普遍联系的、全面系统的、发展变化的观点观察事物，才能把握事物发展规律。”

在推进南水北调后续工程时，总书记曾深刻指出：“重视生态环境保护，既讲人定胜天，也讲人水和谐。”

治水如此，治沙亦如此。讲“人定胜天”和讲“天人合一”，并不矛盾。

在河套灌区水量信息化监测中心的沙盘前，总书记驻足良久。从历史沿革到山川地理到工程技术，总书记详细听取介绍，思考着“天下黄河，唯富一套”的内在机理。“总干渠一干渠一分干渠一支渠一斗渠一农渠一毛渠”，河套平原上的7级灌排

体系，如人体血脉般延展扩散。在这拥有1100多万亩耕地的平原上，竟有灌排渠道10.36万余，总长6.4万公里，相当于地球赤道的一圈半。随着西高东低的地势，黄河之水自流灌溉，润泽沃野，筑就秀美粮仓，成就了人水和谐的典范。

“开渠的人，千古留名、青史留名啊！”“它将来得作为百年、千年基业留下来的。”总书记赞叹道，“看到灌渠建设，我很感慨，一个是我们得天独厚的自然资源条件，再一个是几千年勤劳勇敢的中国人民的创造，非常可贵。”

禹之决渎也，因水以为师。天下黄河为何唯富一套？答案就在于尊重自然、顺应自然、保护自然，遵循自然规律、善用自然之力。

正是基于此，谈治水，总书记提醒：“河套地区条件得天独厚，虽然不缺水，但也要节约水资源，大力发展现代高效农业和节水产业，不能搞大水漫灌。”

谈治沙，总书记叮嘱：“既不能在不宜宜的地方改造沙漠，也不能观望、畏手畏脚。有些沙漠改不好，改不了，不要知其不可为而为之。”

以自然之道，养万物之生。“山水林田湖草沙是生命共同体”，这句话的背后，还有一句话：“人与自然是生命共同体”。

人不负青山，青山定不负人。这是中国式现代化的题中之意，也是天人合一、万物并育的中国智慧。

（新华社内蒙古巴彦淖尔6月10日电）

推动城乡可持续发展和改善人居环境 中国经验在联合国人居大会上备受瞩目

据新华社内罗毕6月10日电（记者金正、李卓群、杨臻）第二届联合国人居大会9日在肯尼亚首都内罗毕闭幕。多国与会人士表示，中方在大会期间分享推动城乡可持续发展和改善人居环境方面的经验和做法，值得其他国家借鉴。

本届大会期间，联合国人居署与中国住房和城乡建设部、上海市人民政府共同举办了世界城市日十周年主题展览。展览回顾了世界城市日十年发展历程，通过公共产品和合作成果以及全球可持续发展实践案例，生动展示世界城市日平台对实现可持续发展目标起到的积极影响和推动作用。

大会期间，联合国人居署与中国住建部、上海市人民政府还共同举办了以“打造多元合作和知识分享平台，推动城市落实可持续发展目标”为主题的边会，旨在为城市提供可靠的数据衡量工具以及最佳实践案例，助力实现可持续发展目标。

联合国人居署执行主任谢里夫在讲话中感谢中国对多边主义的支持以及分享知识、最佳做法和实践经验的意愿，希望与各国共同借助上述平台推动城市可持续发展。

联合国人居署能源系统解决方案部主任文森特·基蒂奥接受新华社记者采访时表示，中国将乡村振兴和降碳减排相结合，实现绿色发展，这值得广大发展中国家借鉴。